

驻湛江吴川市塘垵镇工作队队长吴建华：

不走寻常路 巧用知识产权助推乡村振兴



吴建华

驻湛江吴川市塘垵镇
工作队队长

派出单位：

广东省知识产权保护中心

“新年已至，我们一定会再接再厉，努力开拓产业，让塘垵镇乡村振兴发展再上一层楼！”

2021年8月底，吴建华接到命令赶到塘垵镇担任驻镇帮镇扶村工作队（以下简称“驻镇工作队”）队长。初到塘垵镇，吴建华坦言难免有些手忙脚乱，但他很快调整了工作思路，将相关工作任务做了妥善的安排分配，很快就跟上了节奏。“来塘垵镇帮扶的工作队，一共有7名成员，来自三个不同的帮扶单位。”吴建华说，自己的派驻单位是广东省知识产权保护中心，因他有“扶贫双到”的下乡经验，组织相信他也一定可以较好地完成这次乡村振兴的帮扶任务。

巧借帮扶单位资源，助力乡村品牌发展

吴建华告诉新快报记者，塘垵镇有很多的农特产品，但大多都是小规模农户自主经营，缺乏品牌建立的意识，在市场上竞争力不强，也很难走向更广阔的市场。正是看到了这一点，再加上帮扶单位具有在知识产权保护方面的资源，于是他决定在塘垵镇通过开展知识产权助推乡村振兴。

“早在2021年，广东省知识产权保护中心就已与塘垵镇分别签订了有关知识产权培训及合作的项目书，并分别拨付专项资金用于培训和助力塘垵镇农业产业知识产权创造、商标品牌培育指导、知识产权信息宣讲、地理标志运用、知识产权乡村振兴服务站运营等项目。”吴建华说，2021年11月8日至9日，保护中心到塘垵镇开展了“助农兴农商标品牌培育指导”专项调研，对当地的商标品牌资源进行摸排整理，并与4家有商标注册需求的企业直接对接。2021年11月，帮扶单位及驻镇工作队还相继在塘垵镇成立了一系列的服务站和培训中心。

不仅如此，从2021年12月以来，保护中心和塘垵镇人民政府联合先后主办两场“乡村振兴商标与地理标志培训班”，为当地培养商标地表明白人，并首先在东村提前布局农产品商标品牌建设，在乡村旅游、食品等方面注册了地理标志“塘垵”以及“塘垵乐”。



■吴建华带队慰问当地群众。

开展劳动就业帮扶，守住不返贫底线

乡村要振兴，村民收入提高也很重要，而针对农村的劳动力开展就业帮扶，也成为吴建华工作的重点之一。“我们根据村民的就业意向，发挥工作队和社会力量，积极联系和帮忙对接一些相关企业，并提供学历要求比较低的工勤岗位供脱贫户青壮年劳力选择。”吴建华说，下一步他们还将在开展入户防返贫监测访问中同步对适合对象开展劳务协作、技能培训、创业补助等就业帮扶措施。

不仅如此，在开展防返贫工作时，驻镇工作队还充分利用省下拨的第一批驻镇帮镇扶村帮扶资金，改善脱贫户低收入、学生

上学、大病患者医疗等条件，守住不返贫底线。2022年，在吴建华的带领下，驻镇工作队积极与吴川市农业局、镇农办、财政所、村委等部门沟通，对原建档立卡户高中生及以上学生提供学费补助、大病患者医疗费补助、低收入人口生活补助项目等。而对于2022年的第二批帮扶资金，驻镇工作队也申报获批防返贫项目资金74万元，另加吴川市配套防返贫项目资金39万元，加大该项工作力度。“通过制定《2022年湛江市吴川市塘垵镇预防返贫项目实施方案》，我们加紧开展下村核实情况，为全镇在册脱贫户提供稳岗就业、助医助学、房屋修缮、救助保险等帮扶措施，确保无一户返贫。”吴建华说。

驻清远英德市工作组组长、驻西牛镇工作队队长肖岸云：

将压力看作肩上担当，做好每个工作角色



肖岸云

广州增城区派驻清远英德市
工作组组长
驻西牛镇工作队队长

派出单位：

广州市增城区农业农村局

“乡村振兴是一场接力赛，要绵绵用力，久久为功。”

虽然肖岸云是在2021年7月才开始驻镇，却早已是乡村工作的“老手”，因为在过往农业农村战线工作的七年里，他一直分管扶贫和乡村振兴这一块。那七年来，肖岸云也曾多次赴对口帮扶的贵州省毕节市百里杜鹃管理区金坡乡林丰村和梅州市梅县区梅西镇白面村开展帮扶工作：“不过，这次是我离开家人、在外工作时间最久的一次，但作为一名乡村工作者，有幸扎根其中，参与乡村振兴这一伟大实践，是最值得骄傲的事情。”

难忘的7天6夜防洪救援

2022年6月21日至27日，是肖岸云驻镇工作以来最难忘的7天6夜。清远英德市遭遇百年一遇的特大洪水，位于连江边的西牛镇，沿江两岸6个行政村受灾严重，农田受灾面积1万多亩，有132户脱贫户在此次洪水中受灾。工作组所在的办公室也停了水电，但他们并没有停下手头的工作：白天察看汛情，挨家挨户通知村民储备物资，腾空一楼，转移到高处，并在低洼地带和危险地带拉设警戒线，警示险情；坐上村民自制的铁船，为受灾群众送矿泉水、八宝粥、面包、杯面，及时解决他们的缺水缺粮问题。晚上挑灯研究应急预案，其中针对接到村民求助，说小朋友发烧腹痛、老人家高血压而家中没有应急药物、希望能送药的问题，通过镇政府、卫生站、其他村委收集药物，并申请使用专业冲锋舟送药，及时为村民们送药，解了他们燃眉之急。

见洪水开始退去，肖岸云马上联系派出单位在增城区的相关单位和农业企业，筹集饮用水、快食面、新鲜蔬菜等折合资金14.9万元支持西牛镇，并在增城区的相关单位和企业调动3台环卫保洁车支持西牛镇街道的卫生清洗，也同步争取到8万元资金购买日常生活用品和化肥支持132户受灾农户，支持其恢复农业生产。

也正是这防洪救援的7天6夜，让肖岸云更加深刻地体会到：乡村工作所需面临



■2022年英德市特大洪水期间，肖岸云（左一）与队员一同搬运救灾物资。

的状况复杂且难料，必须要把队伍拧成一股绳，同镇里步调一致，形成工作合力，才能在面对任何状况的时候，临危不乱，群策群力，迅速解决各种问题。

自2021年7月正式驻镇到现在，肖岸云所在的工作队完成了13个行政村、各个重点企业、合作社和易返贫户的走访调研，形成了7000字的调研报告，把全镇889户已脱贫户全部走访了3次。

奔波路上不忘分享乡村美景

过往的帮扶经验，令肖岸云的驻镇工作很快上手。有的队员没有基层工作经验，肖岸云就耐心地指导他应该如何同村民打交道、如何关心脱贫户、如何了解到更多的情况等。

因为兼任广州市增城区驻英德市工作组组长，因此在统筹推进各项工作的同时，肖岸云还需要沟通协调五个镇的工作，经常在各个镇之间往返；“在时间安排和工作任务上都被压缩得较为紧张，思考的问题也需较为全面，压力就大了。”面对工作压力，肖岸云更多地将其理解为自己应当担当的责任，做好每一个工作角色，同时把派驻地当作自己的家乡来建设，将家乡一点一滴的变化分享给身边的人。肖岸云会拍下在奔波于各镇的路上时看到的见闻、美景，并分享到朋友圈，虽忙碌的脚步令他没有时间给图片配上只言片语，但仍能感受到他对脚下这片土地的爱，以及对乡村工作所投入的热情。